



Nr. 19170/21.07.2023

**CĂTRE,**  
**INSTITUȚIA PREFECTULUI**  
**JUDEȚUL GALAȚI**  
**Serviciul Monitorizarea Serviciilor Publice**  
**Deconcentrate și Dezvoltare Economică**

**Referitor:** Adresa dvs nr.6913/12.07.2023, înregistrată la APA CANAL S.A. Galați cu nr.19170/12.07.2023, privind tema care figurează pe ordinea de zi a sedinței Comitetului Consultativ de Dialog Civic pentru Problemele Persoanelor Vârștnice din data de 25.07.2023

**INFORMARE**

*cu privire la costurile serviciilor de alimentare cu apă potabilă și de canalizare-epurare prestate de Operatorul Regional APA CANAL S.A. Galați*

Societatea APA CANAL S.A. Galati este Operator Regional la nivelul județului Galati din anul 2010 și este delegată să gestioneze serviciile de alimentare cu apă și de canalizare în 42 de UAT-uri din județul Galați, respectiv: municipiul Galați, municipiul Tecuci, orașele Târgu Bujor și Berești, comunele: Liești, Ivești, Umbrărești, Barcea, Pechea, Șendreni, Movileni, Cosmești, Slobozia Conachi, Berești Meria, Smârdan, Tudor Vladimirescu, Cavadinești, Cuza Vodă, Drăgănești, Piscu, Braniștea, Fundeni, Independența, Gârboavele (UAT C.J. Galați), Rădești, Cudalbi, Valea Mărului, Cuca, Nicorești, Bălăbănești, Vârlezi, Grivița, Vlădești, Băleni, Vânători, Scânteiești, Băneasa, Suceveni, Bălășești, Frumușița, Gohor, Jorăști. Lungimea totală a rețelei de distribuție apă și aducțiune din aria de operare - județul Galați este de aproximativ 2.210 km, iar a celei de canalizare de aproximativ 1.045 km.

Prin Tratatul de aderare la Uniunea Europeană, România și-a asumat obligații care implică investiții importante în infrastructura de apă și apă uzată.

În calitate de Operator Regional, APA CANAL S.A. Galați și-a asumat, la rândul său, realizarea de investiții majore în serviciile de alimentare cu apă și de canalizare-epurare, pentru respectarea directivelor europene privind apa potabilă și apa uzată, investiții care vizează oferirea unor servicii de calitate pentru sănătatea consumatorilor și protejarea mediului înconjurător.

Astfel, valoarea proiectelor cu fonduri europene: ISPA 2006-2011, POS Mediu 2007-2013, POIM 2014-2020, PDD 2021-2027, implementate de APA CANAL S.A. Galați sau aflate în plin proces de implementare, se ridică la aprox. **500.000.000 Euro**.

Prin proiectul „**Modernizarea sistemelor de apă și canalizare și construcția noii stații de epurare apă uzată în Municipiul Galați**”, Măsura ISPA 2004/RO/16/P/PE/005, principalele obiective realizate au fost:

- Reabilitare rețele de distribuție apă potabilă și canalizare - 124.92 km
- Noua stație de epurare ape uzate și colector de canalizare asociat pentru mun. Galați: 3 stații de pompare intermediare; 7,61 km colector canalizare interceptor; 1,04 km conductă evacuare în emisar; Stație de Epurare Ape Uzate cu treapta mecanică, debit 2.600 l/s, pentru 360.000 PE.
- Reabilitare stație de tratare apă potabilă, stații de pompare și instalații conexe în Galați: optimizarea funcționării filtrelor de la Uzina de Apă nr. 2 prin achiziționarea instrumentelor de măsură și control, precum și a celor de înregistrare date; dotarea laboratoarelor chimice și biologice; reabilitarea instalațiilor de pompare de la Uzina de Apă nr. 2, Turnul de Apă, Filești, Șerbești și a conductelor magistrale de apă (~5,5 km); construirea de noi rezervoare la Turnul de Apă și în cartierul Traian Nord, pentru asigurarea presiunii apei în acest cartier; construirea de 4 noi stații de pompare și a 4 stații noi de clorinare ce vor asigura furnizarea continuă a apei la presiune normală și calitate corespunzătoare.

Prin proiectul „**Reabilitarea și extinderea infrastructurii de apă și apă uzată în județul Galați**”, cod SMIS 37013, finanțat prin POS Mediu 2007-2013, principalele obiective realizate au fost:

- reabilitare și extindere aducțiuni de apă - 11,823 km;
- lucrări de extindere și reabilitare a rețelelor de distribuție a apei potabile - 237,457 km;
- 13.378 brașamente individuale;
- 10 stații de pompare noi și reabilitate;
- 7 rezervoare de apă noi și reabilitate;

- 6 stații de tratare a apei noi și reabilite;
- 126 foraje reabilite la fronturile de captare Salcia Liești, Vadu Roșca, Tecuci și Târgu Bujor;
- lucrări de extindere a rețelelor de canalizare – 324,934 km;
- stații noi de epurare construite la Tg. Bujor, Liești și Pechea;
- Stația de epurare Liești
- stațiile de epurare a apelor uzate Galați și Tecuci au fost extinse și reabilite;
- 57 stații noi de pompare apă uzată;
- sisteme SCADA pentru monitorizarea sistemului de alimentare cu apă și de canalizare;
- achiziționarea un sistem de uscare a nămolului în stația de epurare a apelor uzate din municipiul Galați.

Prin proiectul „**Investiții pentru exploatarea și întreținerea sistemelor de apă și canalizare la nivelul ariei de operare a Operatorului Regional Societatea Apă** au fost achiziționate 2 autocurățitoare simple, 2 autocurățitoare combinate, 3 autovidanje, 2 autocisterne, 2 instalații de preparare soluție de hipoclorit de sodiu, 4 buldoexcavatoare și încărcătoare frontale, un tractor buldoexcavator, 2 autolaboratoare de detectare a pierderilor, un stand verificare contoare apă rece și 190 contoare electromagnetice, un echipament de încărcare și transport nămol, un echipament de împănșiere nămol, 52.036 contori de apă rece cu citire radio, 20.323 module radio.

Operatorul Regional APA CANAL S.A. Galați implementează în prezent „**Proiectul Regional de Dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată în județul Galați, în perioada 2014-2020**”, cod SMIS 108495, finanțat prin POIM 2014-2020. În cadrul acestuia sunt vizate lucrări în infrastructura de apă și apă uzată din UAT Galați, UAT Tecuci, UAT Șendreni - localitățile: Movileni, Șendreni sat, Șendreni Cartier Vest, Șerbeștii Vechi; UAT Braniștea - localitățile: Traian, Braniștea, Vasile Alecsandri; UAT Independența; UAT Piscu - localitățile: Piscu, Vameș; UAT Tudor Vladimirescu, UAT Fundeni - localitățile: Hanu Conachi, Lungoci, Fundeni; UAT Smârdan - localitățile: Smârdan, Cișmele, Mihail Kogălniceanu; UAT Pechea; UAT Cuza Vodă; UAT Slobozia Conachi - localitățile: Slobozia Conachi, Izvoarele; UAT Liești; UAT Ivești - localitățile: Ivești, Bucești; UAT Umbrărești - localitățile: Umbrărești, Condrea, Salcia, Silistea, Torcesti, Umbrărești Deal; UAT Barcea - localitățile: Barcea, Podoleni; UAT Drăgănești - localitățile: Drăgănești, Malu Alb; UAT Cosmești - localitățile: Cosmești, Băltăreți, Sat Nou, Furcenii Vechi, Furcenii Noi; UAT Movileni; UAT Berești, UAT Berești Meria - localitățile: Berești Meria și Pleșa. Populația beneficiară a investițiilor în alimentarea cu apă este de 129.671 locuitori,

reprezentând cca. 20,7% din populația totală a județului, iar a investițiilor de canalizare-epurare a apelor uzate de aproximativ 44.242 locuitori, reprezentând aprox. 7,07% din populația totală a județului Galați.

○ **Investițiile în infrastructura de alimentare cu apă** prevăzute în acest proiect sunt:

*În sistemul zonal Galați:* reabilitarea a 9,3 km aferenți aducțiunilor municipiului Galați; extinderea aducțiunilor cu aprox. 27,2 km; reabilitarea a 6 rezervoare și construirea a 8 rezervoare noi; reabilitarea a aprox. 2,4 km conducte de distribuție principale din municipiul Galați; extinderea rețelei de distribuție apă potabilă cu aprox. 101,9 km; construire 10 stații de pompare; reabilitare 10 stații de pompare; construirea unei stații de tratare pentru tot sistemul zonal cu o capacitate de 920 l/s (stația de tratare Liești), construirea a 3 stații de clorinare și reabilitarea a 10 stații de clorinare; realizarea a 15 dispecerate SCADA locale și a unui SCADA Regional.

*În sistemul zonal Tecuci:* reabilitarea a aprox. 5,8 km de aducțiune; extinderea aducțiunilor aferente zonelor de apă Cosmești și Movileni cu aprox. 13,6 km; construirea a 2 rezervoare noi; reabilitarea a 2 stații de clorinare; construirea/extinderea a 3 stații de pompare; reabilitarea a 4 stații de pompare; extinderea rețelei de distribuție apă potabilă cu aprox. 19,2 km; reabilitarea a aprox. 12,4 km rețea de distribuție; realizarea a 3 sisteme SCADA locale.

*În sistemul Cosmești Vale:* construirea a 2 foraje; construirea unei conducte de aducțiune de aprox. 0,3 km; construirea a 2 rezervoare noi; construirea unei stații de tratare; construirea unei stații de pompare; extinderea rețelei de distribuție apă potabilă cu aprox. 10,5 km.

*În sistemul zonal Berești:* construirea a 3 foraje; extinderea conductei de aducțiune cu aprox. 9,2 km; reabilitarea unui rezervor în Berești și construirea unui rezervor în Pleșa; construirea unei stații de tratare la Berești și a unei stații de clorinare la Pleșa; construirea a 6 stații de pompare; reabilitarea a 5,3 km rețea de distribuție în orașul Berești; extinderea rețelei de distribuție apă potabilă cu aprox. 31,6 km; realizarea a 2 sisteme SCADA locale.

○ **Investițiile în infrastructura de alimentare cu apă uzată** prevăzute în acest proiect sunt:

*În clusterul Galați:* reabilitarea a 1,4 km colectoare principale în aglomerarea Galați; extinderea rețelei de canalizare gravitațională cu aprox. 233,7 km și extinderea conductelor de canalizare sub presiune (conduce de refulare) cu 75,9 km; reabilitarea unei stații de pompare apă uzată și construirea a 66 de stații de pompare noi; realizarea a două depozite temporare de nămol, unul în incinta SEAU Galați și unul în comuna Șendreni; realizarea a 8 sisteme SCADA locale și un SCADA Regional.

În aglomerarea *Liești*: extinderea rețelei de canalizare gravitațională cu aprox. 44,0 km și extinderea conductelor de canalizare sub presiune (conducte de refulare) cu 6,4 km; construirea a 23 de stații de pompare noi; realizarea a 5 sisteme SCADA locale.

În aglomerarea *Pechea*: extinderea rețelei de canalizare gravitațională cu aprox. 15,7 km și extinderea conductelor de canalizare sub presiune (conducte de refulare) cu 5,3 km; construirea a 30 de stații de pompare noi; realizarea a 2 sisteme SCADA locale.

În aglomerarea *Movileni*: extinderea rețelei de canalizare gravitațională cu aprox. 65,9 km și extinderea conductelor de canalizare sub presiune (conducte de refulare) cu 5,3 km; construirea a 7 stații de pompare noi; construirea unei stații de epurare în Movileni cu o capacitate de 7230 LE; realizarea a 2 sisteme SCADA locale.

În clusterul *Tecuci*: reabilitare 7,3 km colectoare principale în aglomerarea Tecuci; extinderea rețelei de canalizare gravitațională cu aprox. 30,9 km și extinderea conductelor de canalizare sub presiune cu 6,3 km; construirea a 15 stații de pompare noi; realizarea unui sistem SCADA local.

În aglomerarea *Berești*: reabilitare 2,2 km colectoare; extinderea rețelei de canalizare gravitațională cu aprox. 31,2 km și extinderea conductelor de canalizare sub presiune cu 3,1 km; construirea a 11 stații de pompare noi; construirea unei stații de epurare în Berești, cu o capacitate de 3075 LE; realizarea a 2 sisteme SCADA locale.

De asemenea, s-au achiziționat *echipamente de operare*: un autocurățitor întreținere sistem canalizare; un autolaborator detectare pierderi; 2 autocisterne pentru transportul apei uzate; un excavator aspirator.

APA CANAL S.A. Galați are în implementare până la finalul anului 2023 proiectul „**Extinderea/modernizarea sistemului de monitorizare a sistemelor de apă – contorizare apă la nivelul ariei de operare a Operatorului Regional Apa Canal SA Galați**” (POIM 2014-2020), proiect derulat în municipiul Galați, comunele Bălășești, Suceveni, Vânători, Frumușița, Scânteiești și Cudalbi și care constă în montarea unui număr de 11.690 de contoare electromagnetice.

În decembrie 2022, Operatorul Regional APA CANAL S.A. Galați a semnat cu Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, „**Proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată în județul Galați, etapa 2**”, cod SMIS 2014+154713, proiect co-finanțat din Fondul European de Dezvoltare Regională prin Programul Dezvoltare Durabilă 2021-2027.

Acesta se va implementa în municipiul Galați și comuna Matca, din județul Galați, până la data de 31 decembrie 2027. Principalele lucrări ce se vor executa în cadrul proiectului la sistemele de alimentare cu apă și de canalizare: extindere conducte de aducțiune – 8.907m; reabilitare conducte de aducțiune – 2.506m; construirea unei

stații de clorinare; construirea a două rezervoare de înmagazinare apă potabilă; construirea a două stații de pompare apă potabilă; extindere rețele de distribuție apă – 96.984m; reabilitare rețele de distribuție apă - 4.649m; extindere rețele de canalizare – 92.422m; construirea a 20 stații de pompare apă uzată; construire conducte de refulare apă uzată – 8.507m.

Co-finanțarea asigurată de APA CANAL S.A. Galați pentru aceste proiecte de investiții cu fonduri europene este de aprox. **30.000.000 Euro**.

La fundamentarea prețurilor/tarifelor serviciilor de apă potabilă și de canalizare-epurare se are în vedere asigurarea sustenabilității pe termen scurt, mediu și lung în activitatea curentă a Operatorului, precum și în rambursarea creditelor contractate pentru co-finanțarea proiectelor de investiții.

APA CANAL S.A. Galați are contractate împrumuturi pentru co-finanțarea:

- Proiectului regional „*Reabilitarea și extinderea infrastructurii de apă și apă uzată în județul Galați*” (POS Mediu 2007-2013), proiect cu o valoare finală de **482.957.374 lei**, ce a vizat extinderea furnizării serviciilor de apă și canalizare în 11 localități din județul Galați;
- „*Proiectului regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată în județul Galați, în perioada 2014 – 2020*” (POIM 2014-2020), proiect în valoare de **965.233.518 lei**, ce vizează extinderea furnizării serviciilor de apă și canalizare în 22 localități din județul Galați.
- „*Proiectului regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată în județul Galați, etapa 2*” (PDD 2021-2027), proiect în valoare de **369.604.677 lei**, care se implementează în municipiul Galați și comuna Matca.
- Proiectului „*Extinderea/modernizarea sistemului de monitorizare a sistemelor de apă – contorizare apă la nivelul ariei de operare a Operatorului Regional Apa Canal SA Galați*” (POIM 2014-2020), proiect în valoare de **10.172.492 lei**, care se implementează în municipiul Galați, comunele Bălășești, Suceveni, Vânători, Frumușița, Scânteiești și Cudalbi.

**Strategia tarifară constituie condiție de finanțare a proiectelor de investiții realizate din fonduri publice acordate de la bugetul de stat și/sau din fonduri nerambursabile.**

Legea nr. 241/2006 a serviciului de alimentare cu apă și de canalizare nr.241/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, prevede la art.35:

(1) *Finanțarea cheltuielilor de operare necesare funcționării și exploatării serviciului se asigură prin încasarea de la utilizatori, pe baza facturilor emise de operatori, a contravalorii serviciilor furnizate/prestate.*

(2) *În cazul în care proiectele de investiții în sistemele de alimentare cu apă și de canalizare se dezvoltă prin fonduri publice asigurate, integral sau în parte, de la*

*bugetul de stat și/sau din fonduri nerambursabile, finanțarea serviciului se face prin aplicarea de către operator a prețului/tarifului unic și a strategiei tarifare, care se fundamentează în conformitate cu Metodologia de analiză cost-beneficiu pentru investițiile în infrastructura de apă, aprobată prin hotărâre a Guvernului.*

*(3) Strategia tarifară prevăzută la alin. (2) se elaborează de către unitatea administrativ-teritorială/asociația de dezvoltare intercomunitară pentru o perioadă de minimum 5 ani, se actualizează ori de câte ori este necesar și se aprobă prin hotărâre a autorității deliberative a unității administrativ-teritoriale sau, după caz, prin hotărâre a adunării generale a asociației de dezvoltare intercomunitară, având ca scop serviciul de alimentare cu apă și de canalizare, în baza mandatului special primit de la toate unitățile administrativ-teritoriale membre în care operatorul/operatorul regional prestează serviciul de alimentare cu apă și de canalizare. Strategia tarifară constituie condiție de finanțare a proiectelor de investiții în infrastructura de apă, realizate din fonduri publice acordate de la bugetul de stat și/sau din fonduri nerambursabile.*

*(4) Stabilirea nivelului pretului/tarifului unic se aprobă, cu avizul A.N.R.S.C., prin hotărâre a autorității deliberative a unității administrativ-teritoriale sau, după caz, cu respectarea mandatului încredințat, prin hotărâre a adunării generale a asociației de dezvoltare intercomunitară cu obiect de activitate serviciul de alimentare cu apă și de canalizare. După stabilire, ajustările ulterioare ale prețului/tarifului unic se aprobă de către A.N.R.S.C. în conformitate cu strategia de tarifare și cu formulele prevăzute în contractul de delegare a gestiunii și/sau în contractele de cofinanțare, anexe la contractul de delegare.*

*(5) În cazul în care proiectele de investiții în sistemele de alimentare cu apă și de canalizare se dezvoltă prin fonduri publice asigurate de la bugetul local și/sau din fondurile proprii ale operatorilor, finanțarea serviciului se face prin aplicarea de către operator a prețurilor și tarifelor care se fundamentează pe baza fișelor de fundamentare pe elemente de cheltuieli întocmite conform metodologiei de stabilire, ajustare sau modificare a prețurilor/tarifelor pentru serviciile publice de alimentare cu apă și de canalizare, elaborată de A.N.R.S.C. și aprobată prin ordin al presedintelui acesteia.*

*(6) Fundamentarea prețurilor și tarifelor serviciului de alimentare cu apă și de canalizare se face de către operator, astfel încât structura și nivelul acestora:*

- a) să acopere costul justificat economic al furnizării/prestării serviciului;*
- b) să asigure funcționarea eficientă și în siguranța a serviciului, protecția și conservarea mediului, precum și sănătatea populației;*
- c) să descurajeze consumul excesiv și să încurajeze investițiile de capital;*
- d) să garanteze respectarea autonomiei financiare a operatorului;*
- e) să garanteze continuitatea serviciului.*

De asemenea, art. 52<sup>1</sup> din Legea 51/2006 a serviciilor comunitare de utilități publice, republicată, prevede la alin.(1) că *Unităților administrativ-teritoriale, în baza competențelor exclusive pe care le au în organizarea serviciilor de utilități publice, le revine responsabilitatea pentru neindeplinirea angajamentelor asumate în vederea utilizării creditelor bancare, a fondurilor nerambursabile, a fondurilor transferate de la bugetul de stat, ca participare la cofinanțarea unor programe de investiții realizate cu finanțare externă, precum și din bugetele unor ordonatori principali de credite ai bugetului de stat, necesare finanțării și realizării investițiilor aferente sistemelor de utilități publice, în scopul atingerii țintelor de conformare asumate de România prin Tratatul de aderare la Uniunea Europeană și/sau impuse prin regulamentele și directivele europene transpuse în legislația națională.*

Ajustarea anuală a tarifelor Operatorului Regional APA CANAL S.A. Galați la apa potabilă și canalizare-epurare este fundamentată în **Planul anual de evoluție a tarifelor pentru perioada 2023-2027**, plan aprobat prin Actul adițional nr.63/2022 la Contractul de delegare a gestiunii serviciilor publice de alimentare cu apă și de canalizare nr.29/16108/2010 (aprobat de fiecare autoritate a administrației publice locale componentă a Asociației de Dezvoltare Intercomunitară “Serviciul Regional Apa Galați”).

Planul anual de evoluție a tarifelor a fost realizat în cadrul Analizei Cost-Beneficiu, parte a Studiului de Fezabilitate pentru „Proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată în județul Galați, etapa 2”, întocmită în baza reglementărilor Comisiei Europene (Ghidul pentru analiza cost-beneficiu a proiectelor de investiții) și a dispozițiilor H.G.nr.677/2017.

Conform acestuia, în perioada 2023-2027, tarifele la apa potabilă și apa uzată vor fi ajustate anual, de la 1 aprilie a fiecărui an, astfel:

Strategia tarifară	Tarif initial (lei fără TVA)*	Ajustări în termeni reali**				
		2023	2024	2025	2026	2027
Apă potabilă (%)	6,72	7,50%	5,00%	3,00%	5,00%	1,80%
Apă uzată (%)	4,59	18,00%	4,00%	2,00%	4,00%	1,70%

\*Tarif în vigoare la 1 aprilie 2022

\*\*Ajustările în termeni reali nu includ inflația în perioada dintre ajustările tarifare și nici TVA

Această evoluție a tarifelor este o estimare a tarifelor minime necesare, luând în considerare evoluția ulterioară a costurilor de operare (elementele de cost fiind previzibile la data întocmirii Analizei Cost-Beneficiu), precum și condiționalitățile din contractele de finanțare pentru POIM și PDD, din cele de împrumut pentru cofinanțarea proiectelor finanțate din POIM și PDD.



Prețurile la apa potabilă și tarifele pentru canalizare-epurare au fost aprobate de către Autoritatea Națională de Reglementare pentru serviciile Comunitare de Utilități Publice (ANRSC), în calitate de autoritate de reglementare la nivel național, după analiza completă a documentației transmise de Operator, conform prevederilor legale în vigoare.

De la 1 aprilie 2023, conform Deciziei ANRSC nr.35/27.02.2023, s-au ajustat tarifele, **în termeni reali, la apa potabilă cu 7,5% și la canalizare – epurare cu 18%**. La acestea se adaugă **inflația cumulată pe ultimul an, 14,95%**.

Tarifele aprobate sunt **8,30 lei/mc la apa potabilă** produsă, transportată și distribuită pentru întreaga arie de operare a Societății Apa Canal SA Galați și **6,23 lei/mc la canalizare - epurare**, la care se adaugă **TVA 9%**.

Din prețuri și tarife se alimentează și Fondul de Întreținere, Înlocuire și Dezvoltare (IID), care constituie sursa pentru realizarea investițiilor viitoare în infrastructura de apă și apă uzată.

Pe lângă investițiile din fonduri europene, APA CANAL S.A. Galați derulează și **investiții din surse proprii – profit reinvestit, fond IID, amortizare, cotă de dezvoltare**. Spre exemplu: atât în anul **2022**, cât și în **2023** valoarea programului de investiții din surse proprii a fost de aprox. **30.000.000 lei/an**, iar a **lucrărilor de revizii-reparații** a fost în **2022** de **20.034.000 lei**, pentru anul **2023** fiind planificate lucrări în valoare de **19.500.000 lei**.

De altfel, în perioada **2018-2022** în cadrul programelor anuale de revizii-reparații APA CANAL S.A. Galați a realizat **lucrări curente de revizii-reparații** la rețelele publice de distribuție apă, inclusiv bransamente, din județul Galați, în valoare de **104.385.000 lei**.

De asemenea, pentru creșterea calității și siguranței serviciului de alimentare cu apă potabilă și de canalizare, în perioada **2018-2022**, APA CANAL S.A. Galați a realizat **lucrări de investiții din surse proprii** (profit reinvestit, amortizare, cotă de dezvoltare, Fond IID) în valoare de cca **107.742.000 lei**. Din aceasta valoare doar achiziția contoarelor de apă montate în aria de operare a înregistrat o valoare de cca **51.765.000 lei**.

Operatorul Regional APA CANAL S.A. Galați și-a propus și a realizat, pe măsură ce a preluat în aria de operare noi localități, să contribuie la dezvoltarea durabilă a comunităților în care își desfășoară activitatea, prin investiții semnificative în infrastructura de apă potabilă și/sau apă uzată, astfel încât să respecte prevederile

naționale și cele ale directivelor europene în furnizarea serviciilor. Elocvent este faptul că, la acest moment, cu excepția unei singure localități, în toate UAT-urile din aria de operare furnizăm apă potabilă 24/24h, chiar și în perioada caniculară/secetoasă. Pe măsură ce am constatat deficiențe sau aspecte ce pot fi îmbunătățite în serviciul de alimentare cu apă și de canalizare, am intervenit pentru soluționare.

Subliniem încă o dată că **APA CANAL S.A. Galați nu beneficiază de subvenții** sau alte fonduri de la autoritățile locale care au delegat serviciul de apă potabilă și de canalizare-epurare Operatorului Regional, ci se autofinanțează. Toate investițiile, lucrările curente de revizii-reparații, achizițiile operaționale și remunerarea personalului se realizează din veniturile obținute prin prestarea serviciilor de alimentare cu apă potabilă și de canalizare-epurare în aria de operare din județul Galați.

APA CANAL S.A. Galați a reinvestit tot profitul obținut în fiecare an, acesta fiind din păcate mult prea redus pentru a acoperi nevoia majoră de investiții în infrastructura de apă și canalizare.

În conformitate cu Master Planul județean de apă necesarul de investiții 2021-2027 pentru menținerea în funcțiune a sistemului de alimentare cu apă din municipiul Galați este de cca. 81.500.500 euro, din care doar pentru 7,5 milioane euro s-a obținut finanțare din fonduri nerambursabile (în PDD).

Reducerea consumurilor de combustibil, materii prime și materiale, măsură aplicată la nivelul companiei, atât în anul 2022 cât și anul acesta, din păcate, nu se regăsește proporțional în reducerea costurilor, motivat de faptul că prețurile combustibililor (benzină și motorină) au crescut și continuă să crească. Majorarea prețurilor a avut loc și în cazul materiilor prime de absolută necesitate în fluxul tehnologic al Operatorului: sulfat de aluminiu, clor lichid, hipoclorit de sodiu, precum și pentru apa brută, materii prime și materiale.

Un alt aspect important este faptul că *„Proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată în județul Galați, în perioada 2014 – 2020”* este finalizat în prezent în proporție de aprox. 90%. Pe lângă latura pozitivă – gradul de realizare a proiectului major de investiții cu fonduri europene ne situează între primii Operatori din țară care au accesat și au în implementare proiecte cofinanțate din Fondul de Coeziune prin Programul Operațional Infrastructura Mare, apare și un aspect de luat în calcul – cheltuieli suplimentare.

Astfel, în cadrul POIM 2014-2020, obiective noi din infrastructura de apă și apă uzată, de importanță majoră pentru populația din localitățile în care acesta s-a implementat, au fost puse în funcțiune: stații de tratare apă, stații de pompare și repompare apă, stații de clorinare, foraje, rezervoare de apă, stații de epurare, stații de

pompare apă uzată, dispecerate SCADA, depozite de nămol, la care se adaugă lungimi semnificative de conducte de apă (magistrale de aducțiune și rețele de distribuție) și canalizare. Operarea noilor obiective din aria de operare din Județul Galați, precum și a infrastructurii modernizate prin programele de investiții, presupune costuri mai mari pentru Operator față de cele anterioare, generate de majorarea cheltuielilor cu energia electrică, cu materii prime și materiale, cu polimerii pentru îngroșare, dezhidratare, reactivii necesari funcționării stațiilor, tratamentele necesare de potabilizare a apei și protejare a mediului, cheltuielile cu forța de muncă suplimentară necesară funcționării noilor obiective/echipamente. De asemenea, operarea rețelelor de apă și canalizare nou înființate prin aceste programe de investiții pentru numărul relativ mare de locuitori care nu beneficiau încă de apă potabilă sau canalizare, presupune costuri adiționale pentru Operator.

Toate acestea au impact asupra bugetului de venituri și cheltuieli al Operatorului și trebuie acoperite din veniturile realizate prin prestarea serviciilor, implicit din tarifele acestor servicii.

Cât privește afirmația, frecvent vehiculată în mediul on-line și nu numai, că tarifele nu se justifică întrucât municipiul Galați este înconjurat de ape, precizăm încă o dată că, deși orașul Galați este înconjurat de ape (Dunăre, Prut, Siret), acest fapt nu înseamnă și că aceste ape pot fi folosite ca sursă de apă brută în condiții de eficiență, cu costuri reduse. În zona orașului, în secțiunea de vărsare în fluviu, apele Prutului și Siretului au o turbiditate foarte mare și sunt încărcate cu impurificatori. Acesta este de altfel și motivul pentru care s-a renunțat la priza de apă de pe malul stâng al Dunării, la câteva sute de metri în aval de confluența cu râul Siret. Pentru obținerea unei ape de mai bună calitate a fost necesar ca apa brută să fie prelevată din amonte de confluența cu râul Siret și de portul mineralier, prin intermediul prizei de apă a combinatului siderurgic Galați, priză de la care se asigură și în prezent apa brută de suprafață pentru municipiul Galați (cca.50%). Chiar și în aceste condiții, procesul de tratare pentru apa de suprafață (Dunărea) este unul complex, care implică cheltuieli mari. Restul necesarului de apă brută pentru municipiul Galați este asigurat din sursa de profunzime. Pentru Operatorul APA CANAL S.A. Galați ponderea mare în preț față de alți operatori din țară o are consumul de energie electrică (18-22%), justificat de necesitatea pompării apei în patru trepte succesive, având în vedere atât topografia terenului (diferențele de nivel), cât mai ales distanța mare, cca.70km, dintre oraș și sursa de captare apă – Vrancea (fronturile Salcia Liești și Vadu Roșca).

Diferențele între tarifele practicate de companiile de apă și canalizare din țară sunt justificate de criterii geografice, economice, tehnologice.

Normele și directivele europene impun standarde de calitate atât pentru apa potabilă cât și pentru apa uzată, ceea ce necesită tehnologii moderne de tratare, dar costisitoare. APA CANAL S.A. Galați este unul dintre Operatorii Regionali care se conformează normelor de calitate impuse și care urmărește permanent îmbunătățirea serviciilor prestate consumatorilor din județul Galați.

Va multumim pentru colaborare.

Cu stima,

DIRECTOR GENERAL  
Ing. Condurache Aurel